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Фо та БелТА.

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9

Ба чыць 
комп лекс на,
на перс пек ты ву
На тал ля Ка ча на ва 
пра вя ла су стрэ чу 
з рэк та ра мі

УСТА НО ВЫ вы шэй шай аду ка цыі 
па він ны вы бу доў ваць тра ек то рыю 

свай го раз віц ця з улі кам кад ра вай 
па трэ бы ў кра і не. Аб гэ тым за яві ла 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, 
упаў на ва жа ны прад стаў нік кі раў ні ка 
дзяр жа вы ў Мін ску На тал ля Ка ча на ва 
на су стрэ чы з рэк та ра мі ста ліч ных 
уста ноў вы шэй шай аду ка цыі.

Спі кер на га да ла, што на су стрэ чы з 
чле на мі Рэс пуб лі кан ска га са ве та рэк-
та раў уста ноў вы шэй шай аду ка цыі кі-
раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 
аба зна чыў за да чы, якія ста яць пе рад 
уста но ва мі вы шэй шай аду ка цыі кра і ны. 
Тэр мін для вы ра шэн ня ўсіх вы яў ле ных 
у вы шэй шай аду ка цыі праб лем уста-
ноў ле ны 1 ве рас ня 2024 го да. На тал ля 
Ка ча на ва пра па на ва ла стар шы ні Рэс-
пуб лі кан ска га са ве та рэк та раў Ва дзі му 
Бо гу шу прад ста віць на яў ныя пра па но вы 
і на пра цоў кі, каб уліч ваць іх у да лей шай 
ра бо це, у тым лі ку пры раз гля дзе нар ма-
тыў ных пра ва вых ак таў. Па сло вах спі ке-
ра, гэ та да зво ліць пры маць пра віль ныя, 
аб са лют на аб грун та ва ныя, вы ве ра ныя 
ра шэн ні.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну ла 
ўва гу, што яшчэ на па ся джэн ні Рэс пуб-
лі кан ска га са ве та рэк та раў уста ноў вы-
шэй шай аду ка цыі ў лі пе ні 2023 го да з яе 
ўдзе лам ВНУ бы лі ары ен та ва ны на раз-
віц цё з улі кам бу ду чых па трэб. На тал ля 
Ка ча на ва пад крэс лі ва ла, што кі раў ні кі 
па він ны дак лад на ўяў ляць перс пек ты вы 
кож най уста но вы вы шэй шай аду ка цыі ў 
кра і не. Па вод ле яе слоў, важ на ра зу мець, 
на коль кі тыя спе цы я ліс ты і спе цы яль нас ці, 
па якіх ву чац ца сту дэн ты ў ВНУ, бу дуць 
за па тра ба ва ны праз пяць, дзе сяць га доў. 
І гэ та трэ ба ўліч ваць пры ўдас ка на лен ні 
сіс тэ мы аду ка цыі — гэ та ра бо та пра во-
дзіц ца ўвесь час.

Га во ра чы аб перс пек ты вах, На тал ля 
Ка ча на ва ад зна чы ла: «Заўт ра ін шыя рэа-
ліі, ін шыя па трэ бы рэ аль на га сек та ра эка-
но мі кі, гу ма ні тар най сфе ры. Мы па він ны 
дак лад на гэ та ра зу мець». Спі кер пра па-
на ва ла комп лекс на па ду маць над тым, 
якім бу дзе раз віц цё ўста ноў вы шэй шай 
аду ка цыі, «што са праў ды трэ ба, што бу-
дзе ак ту аль на, за па тра ба ва на». У су вя зі 
з гэ тым Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі на га-
да ла аб вы яз ным па ся джэн ні экс перт на-
кан суль та тыў на га са ве та пры Прэ зі ды у-
ме Са ве та Рэс пуб лі кі на ба зе Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та, 
якое прай шло 15 снеж ня 2023 го да, ад-
зна чыў шы, што гэ та ўста но ва бы ла вы-
бра на не вы пад ко ва. На са ве це аб мяр-
коў ва лі ся перс пек ты вы раз віц ця лёг кай 
пра мыс ло вас ці ў Бе ла ру сі — гэ та га лі на 
ў лі ку перс пек тыў ных, якія не аб ход на 
раз ві ваць.

«Сён ня на шы та ва ры ка рыс та юц ца по-
пы там у ін шых кра і нах. Але нам па трэб-
ны спе цы я ліс ты», — за ўва жы ла спі кер. 
На тал ля Ка ча на ва на га да ла, што Ві цеб-
скі тэх на ла гіч ны ўні вер сі тэт не ка лі быў 
адзі най ВНУ ў кра і не, якая рых та ва ла 
ды зай не раў, ма дэль е раў, спе цы я ліс таў 
для гар бар най га лі ны, абут ко вай пра-
мыс ло вас ці. Гэ тая на ву чаль ная ўста но ва і 
сён ня мае ня дрэн ную на ву чаль ную ба зу, 
ква лі фі ка ва ныя кад ры. Ад нак коль кас ці 
ма ла дых лю дзей, якія ту ды па сту па юць, 
не да стат ко ва для за бес пя чэн ня ця пе раш-
няй па трэ бы эка но мі кі. «Нам сён ня трэ ба 
на шмат больш та кіх спе цы я ліс таў», — ад-
зна чы ла яна.

Па вод ле Бел ТА.

ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ дзяр жаў най па лі ты кі 
і між на род нае ста но ві шча, 

асаб лі вас ці за ка на даў чай дзей нас ці 
і ра бо ты верх няй па ла ты Пар ла мен та, 
элек та раль ная кам па нія і ро ля мо ла дзі 
ў ёй, ін фар ма цый ная гі гі е на і ад каз насць 
за бу ду чы ню кра і ны — вось тыя 
асноў ныя тэ мы, што аб мяр коў ва лі ся 
на су стрэ чы. Акра мя іх, бы ло яшчэ мно га 
аб мер ка ван няў, ці ка вых пы тан няў 
і шчы рых ад ка заў на іх.

Па ча ла ся су стрэ ча тра ды цый на — з 
рас ка зу На тал лі Ка ча на вай аб тым, чым 
жы ве кра і на сён ня, якія мэ ты і за да чы 
на пе ра дзе, што зроб ле на і што па тра буе
ўва гі ў бу ду чым. Ад нак бы ла і ад на ака-
ліч насць — у аў ды то рыі бы лі выключна 
сту дэн ты. Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
ад зна чы ла: «Я па пра сі ла, каб сён ня тут 
пры сут ні ча лі толь кі сту дэн ты, без вы клад-
чы каў, без рэк та ра. Я па пра сі ла пра ба-
чэн ня, ка неш не, маў ляў, ра зу мею, што 
па жа да на, каб бы лі і кі раў ні кі, але... Ча му 
так? Та му што я прос та ха чу з ва мі па га-
ва рыць. Я за раз да вя ду да вас ін фар ма-
цыю, якой ха це ла б па дзя ліц ца, а по тым 
вы мне за дас це лю быя пы тан ні, якія вам 
бу дуць ці ка вы мі. Аса біс та га пла ну, на конт 
раз віц ця на шай кра і ны, кан крэт на ма ёй 
пра цы — усё, што вам ці ка ва».

«Ра бо та над за ко на пра ек та мі 
ці ка вая, не су хая»

Ме на ві та так аха рак та ры за ва ла Стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі за ка на даў чую 
дзей насць. Яна ад зна чы ла, што Са вет Рэс-
пуб лі кі — па ла та тэ ры та ры яль на га прад-
стаў ніц тва. Ад кож най воб лас ці і го ра да 
Мін ска на па ся джэн нях дэ пу та таў мяс цо-
вых са ве таў вы бі ра юц ца па во сем чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі, яшчэ во сем — пры зна-
ча юц ца Прэ зі дэн там. На сён ня ў склад 
верх няй па ла ты Пар ла мен та ўва хо дзяць 
58 ча ла век, якія зай ма юц ца за ка нат вор-
чай дзей нас цю і не толь кі.

У Бе ла ру сі ка ля 2,3 ты ся чы дзе ю чых за-
ко наў, з іх пры клад на па ло ва — аб ра ты фі-
ка цыі між на род ных да га во раў, да лу чэн ні 
да да ку мен таў між на род ных ар га ні за цый. 
Апош нім ча сам асноў ная ра бо та вя ла ся 
па пры вя дзен ні дзе ю ча га за ка на даў ства 
ў ад па вед насць з аб ноў ле най Кан сты ту-
цы яй. На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што 
план гэ тай ра бо ты вы ка на ны на 100 %, 
не аб ход ныя змя нен ні ўне се ны ў 86 за ко-
наў, а так са ма бы лі пры ня ты два аб са лют-
на но выя: «Аб Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе» і «Аб ас но вах гра ма дзян скай су-
поль нас ці».

Спі кер пад крэс лі ла, што ра бо та гэ тая 
над звы чай сур' ёз ная, час та па тра буе да-
лу чэн ня вуз кіх спе цы я ліс таў. Каб усе за-
ка на даў чыя ак ты і нар ма тыў ныя пра ва-
выя ак ты бы лі дак лад ны мі і вы ве ра ны мі, 
у Са ве це Рэс пуб лі кі дзей ні чае экс перт ны 
са вет. За час яго ра бо ты раз гле джа на 
252 да ку мен ты, з якіх без за ўваг бы ло пад-
тры ма на толь кі ка ля 30 %, што свед чыць 
аб дас ка на лай і скру пу лёз най ра бо це спе-
цы я ліс таў са ве та.

Звяр ну ла ўва гу Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі і на важ насць ра бо ты з людзь-
мі. «Гэ та важ ная і знач ная част ка на шай 
дзей нас ці. Дзя ку ю чы су стрэ чам з мо лад-
дзю, з пра цоў ны мі ка лек ты ва мі, аса біс-
тым пры ёмам і тэ ле фон ным лі ні ям мы 
ба чым і чу ем, што хва люе лю дзей, на што 
трэ ба звяр нуць ува гу ў пер шую чар гу. Та-
кім чы нам удак лад ня юц ца і ка рэк ці ру юц-
ца пла ны на шай ра бо ты», — ад зна чы ла 
яна. Акра мя та го, ка рысць та кіх су стрэч 
яшчэ і ў тым, што лю дзі не па срэд на ад 
дзе ю чых па лі ты каў атрым лі ва юць вы чар-
паль ную ін фар ма цыю аб дзей нас ці ор-
 га наў ула ды, пры яры тэ тах раз віц ця кра і -
ны. І, што не ма ла важ на, ін фар ма цыю 
дак лад ную, аб' ек тыў ную і праў дзі вую. 
У ад но сі нах жа да фэй каў аб на шай кра і -
не, якія рас паў сюдж ва юц ца ў се ці ве, На-
 тал ля Ка ча на ва за зна чы ла, што не трэ ба 
бяз дум на па глы наць ін фар ма цыю, тым 

больш з су мнеў ных сай таў ці тэ ле грам-
ка на лаў: «...Ад кры тая хлус ня ў ад но сі нах 
да лю дзей, кра і ны, па дзей — вя до ма, гэ та 
бя да. І вам у та кім па то ку ін фар ма цыі, 
ка неш не, трэ ба для ся бе дак лад на ра-
зу мець: што пра віль на, дзе пры яры тэ-
ты рас ста віць у гэ тым жыц ці, што трэ ба 
зра біць сён ня, каб заўт ра жыць у мі ры і 
спа коі».

Лё са вы зна чаль ны этап 
у жыц ці кра і ны

«Мы ўвай шлі ў па лі тыч на важ ны этап у 
жыц ці на шай кра і ны — ідзе элек та раль ная
кам па нія... І ўсе, хто мае пра ва браць 
удзел у вы бар чай кам па ніі, бу дуць ад да ваць
свой го лас за дэ пу та та... І вы, ка му споў ні-
ла ся 18 га доў, пой дзе це на ўчаст кі і бу дзе-
це га ла са ваць», — звяр ну ла ся да мо ла дзі 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. На вы ба рах, 
у Адзі ны дзень га ла са ван ня вы бар шчы-
кам трэ ба бу дзе вы браць 110 дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў і 12 514 — мяс цо вых 
Са ве таў. По тым бу дуць абра ны чле ны Са-
ве та Рэс пуб лі кі, а за тым сфар мі ра ва ны 
склад Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, 
які ўжо стаў кан сты ту цый ным ор га нам. 
На ступ ны год бу дзе ад мет ны прэ зі дэнц-
кі мі вы ба ра мі. Зра зу ме ла, што пе ры яд 
са праў ды лё са вы зна чаль ны і іг на ра ваць 
гэ тыя па дзеі, па сут нас ці, тое ж са мае, што 
іг на ра ваць бу ду чы ню сва ёй кра і ны.

Асоб на На тал ля Ка ча на ва ад зна чы-
ла ро лю ў жыц ці кра і ны УНС. Яго чле ны, 
агуль ная коль касць якіх скла дзе 1200 
дэ ле га таў, бу дуць пра ца ваць на пра ця-
гу пя ці га доў, як і дэ пу та ты. Усе бе ла рус кі 
на род ны сход атры маў над звы чай вя лі кія 
паў на моц твы, менавіта ён бу дзе вы зна-
чаць стра тэ гію раз віц ця дзяр жа вы і пры-
маць знач ныя пра грам ныя да ку мен ты: 
Кан цэп цыю на цы я наль най бяс пе кі, Ва-
ен ную дакт ры ну.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

ДЫЯ ЛОГ ПА КА ЛЕН НЯЎ
На тал ля КА ЧА НА ВА: 

«У НАС ЦУ ДОЎ НАЯ
МО ЛАДЗЬ»

Аб чым Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі га ва ры ла са сту дэн та мі БДУ


